

为了轮椅女孩 全班四年不换教室

老师和同学都是她的“腿”，学校还为她定制书桌和专属通道

“下课了，眼保健操开始……”10月16日上午10时10分，华中师范大学附属华侨城小学的下课铃声响起，一道红色“小闪电”飞快地从四(3)班教室后冲到讲台旁。这是一个坐在轮椅上的漂亮女孩，她边听广播边带着同学们一起做眼保健操。做完眼保健操，她又“嗖”地快速转动轮椅回到座位上，和同学们一起挥动手臂，“跳”起了健身操。

女孩叫欣然(化名)，小时候的一场意外让她无法站立，是老师同学们帮她找回了自信和开朗。



欣然下课后和老师同学愉快地玩耍



欣然是眼保健操“领操员”

体育课和跳操也不落单

欣然的妈妈说，孩子所在的班级是全校唯一没有换过教室的，一直在教学楼一楼，以后也不会有变动。若是遇到需要到楼上上课，班主任李会林、体育老师吴波，还有其他任课老师会一起使劲，把欣然和轮椅一步一步抬上楼。

学校还特别为欣然定制了一张特殊的课桌，让欣然刚好把双腿放进桌肚底。课桌也略高于普通课桌，所以欣然的座位一直固定在最靠近教室后门的位置。

因为坐久了脊柱会难受，欣然每隔一段时间就要在床上平躺一会儿，妈妈和外婆一直轮流陪读。学校专门改造出一间保健室，给欣然休息。

“欣然入学前，学校就召集了他们班所有任课老师，介绍了她的相关情况，让老师们在关注的同时又不过分区别对待，让欣然感觉自己和其他同学是一样的。”华侨城小学学生成长中心主任黄辰介绍。

欣然上二年级时，该校又新增了教室通向操场的无障碍通道，还

贴心地安装了扶手。课余时间，欣然会和同学们一起到操场玩游戏、聊天、晒太阳，课间操她也从不缺席。“每次看到她小小的身子坐在轮椅上，伸展着手臂，努力跟着节奏做动作，脸上是自信满满的表情，老师们都会忍不住鼻子发酸。”黄辰说。

“我最向往的是在体育课上，和其他同学一起奔跑、比赛。”欣然说，让她没想到的是，这个愿望大家也帮她实现了——体育课上，欣然用尽全身力气转动轮椅奋力“奔跑”，小伙伴们都会默契地围到欣然身后，推着轮椅和她一起笑着闹着冲过终点线。

有时欣然会因治疗而缺课，同班同学和家长会轮流帮她记家庭作业。老师们也会帮她把难题留好板书，回头在线上辅导她。懂事的欣然学习也很努力，成绩一直保持在班级中上游水平。黄辰说：“学校希望通过阳光教育把爱播撒在欣然心里，让她感受到学校如家一般舒适和温暖。”

扎针灸时哭着安慰妈妈

2017年1月，6岁的欣然因一场意外，被诊断为“无骨折无脱位型脊髓损伤”导致的双下肢瘫痪，暂时没有成熟的治疗方法。这意味着，她可能要终身以轮椅为伴。

“这个打击太大了。为此我们夫妻辞掉了工作，一心扑在孩子身上，带她四处求医。”欣然的妈妈张女士说，欣然每周都要接受针灸治疗。密密麻麻的银针扎满

欣然瘦小的背、腿和头部，“像个小刺猬一样”。为了加强刺激达到更好的效果，银针上还会通电流。

“每次针灸我都会哭，很疼很疼！”提起治疗，欣然脸上天真的笑容换成了气恼，但没一会儿又像小大人一般说：“但我知道都是为了我好。”

“她的内心比我们强大。”欣然妈妈说，起初治疗时因为担心女儿害怕，她总

是搂着女儿遮住她的眼睛。“其实我也怕，能感到她在我怀里疼得颤抖，不知不觉我的眼泪开始往下掉。她就会伸出小手，像小时候我哄她睡觉那样，摸摸我的头说‘妈妈没事没事，会好的’。”

随着年龄的增长，欣然的肌肉骨骼也一天天变得强壮，针灸会比小时候扎得更深。“现在我会带本书来转移注意力，这样就不那么疼了。”欣然说得很轻松。

一进入学校就收获友谊

到了上学的年纪，多姿多彩的校园生活却让欣然很纠结，“我想和同学们一起学习玩耍，又怕他们会嘲笑我。”但没想到，开学第一天她就交到了朋友。第一个主动跟她说话的，是留着小丸子发型的女生邱辰萱。

“开学第一天，她一个人好安静，我就去找她聊天，

跟她交朋友。”邱辰萱说，“现在我俩有说不完的话，放学了就视频通话，有时周末一聊就是几个小时。”

邱辰萱的暖心举动被班主任李会林老师看在眼里，特意在家长会上表扬了她。家长们得知情况后也都鼓励自己的孩子和欣然交朋友。很快，欣然收获了越来越多的友谊。

“她们会帮我吵架！”欣然有些骄傲地说，有一次几个高年级男孩嫌欣然行动慢，让大家别和她玩，结果被

欣然的“义气姐妹”们教育了，“大家不仅没有丢下我，还维护我，说他们太疯闹会有危险。最后撇下了那些人，跟我一起玩。”

感情从来都是相互的。她8岁生日时，大伙特意准备了惊喜派对，欣然感动得把自己的玩偶全分给了大家。作为班级图书管理员，她总是尽心尽责，利用课间时间将图书角整理得井井有条。“他们对我好，我也要对他们好。我的心愿就是交更多好朋友。”欣然说。

多才多艺想当配音演员

班主任李会林老师介绍，欣然虽然身体不便，但也是个多才多艺的孩子。二年级时，学校的六一汇演上，欣然和同学们共同完成了童话剧表演，成为班上的文艺积极分子。之后她还参与了省图书馆举办的图书分享会，成为校园公众号“让我读给你听”板块的小播报员。少先队建队日上还发表了朗诵演讲。

“女儿比刚入学时自信多了！”欣然妈妈告诉笔者，今年国庆期间，欣然在家自编自导自演了一场别出心裁的文艺汇演，不仅表演了马戏团抛球、绕口令、讲笑话和手势舞等四个

重头表演，还包揽了制作入场券、节目清单、准备零食果盘、给家庭成员布置表演任务等，“一家人被她逗得哈哈大笑，气氛相当不错。”

在身边人的鼓励下，音色动听、情感充沛的欣然把配音当做最大的爱好。“我将来想成为一名配音演员，最想配的是动画片哆啦A梦。”欣然说，在她心里，哆啦A梦的神奇口袋总是会帮大家化险为夷，最重要的是它有一群欢乐有趣的小伙伴和不离不弃的大雄。就像现在的她一样，克服一个又一个困难，未来也有无限的可能。据楚天都市报